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Între teorie şi realitate arheologică 1 

Profesorului meu Tudor Soroceanu la 60 de ani 
Florin GOGÂLTAN 

Analiza unui subiect atât de interesant şi de actualitate precum "centru" şi "periferie" se dovedeşte un bun 
prilej de-al sărbători pe cel care mi-a oferit primele lectii adevărate de arheologie: Tudor Soroceanu. Acum 20 
de ani, într-o perioadă tristă în care interesul multora se limita doar la supravieţuirea fizică, în casa familiei 
Soroceanu de pe strada Moţilor din Cluj am găsit o oază de supravieţuire culturală şi căldură sufletească. În 
această atmosferă plăcută am avut şansa să împărtăşesc din experienta unuia dintre cei mai buni cunoscători ai 
epocii bronzului european. Fie că discutam despre metodologia cercetării, desenam, învăţam limba germană, 
ori ascultam poveşti de viaţă, am fost întotdeauna înconjurat de ceea ce multi au cunoscut atât în România cât 
şi în Germania: spiritul generos al familiei Soroceanu. Ad multos felicesqve annos Magister! 

* 
Argument. 

Upsa aproape totală a abordărilor de natură teoretică în arheologia românească2 , face ca o serie de 
concepte şi modele să fie interpretate, în cazul în care acestea nu sunt pur şi simplu ignorate sau necunoscute, 
după percepţia empirică sau intuitia mai mult sau mai puţin fericită a celui care are curajul să privească mai 
departe de materialul arheologic. Situaţia este explicabilă în contextul în care contactul cu literatura şi şcolile 
arheologice ce-şi propun modernizarea instrumentarului prin dezbaterile de natură teoretică la noi se află 
doar la început3

• Abordările metodologice sunt şi ele departe de a suplinii ceea ce aş putea denumi ca fiind 
"monopol oral" al meseriei noastre. 

Un eveniment în peisajul scrisului istoric ardelean este apariţia recentă a unei lucrări, având ca şi 

coordonatori pe C. Gaiu şi H. Bodale, ce reuneşte o serie de articole care analizează problema "centrului" şi a 
"periferiei" din preistorie până la sfârşitul secolului al XX-lea4

• Pentru a mă referii doar la partea de arheologie 
a volumului, am avut plăcerea să constat că o serie de cercetători precum C. Kacs6, G.G. Marinescu, G. Florea, 
N. Man, C. Găzdac sau C. Cosma, au primit provocarea de C. Gaiu de a discuta despre un model teoretic a cărui 
dezbatere incită astăzi arheologia mondială. Articolul de faţă ar fi trebuit să completeze respectiva lucrare 
prezentând situaţia Transilvaniei în epoca bronzului. Aprofundând latura teoretică a modelului "centru
periferie", am ajuns să argumentez de ce este nevoie de teorie şi în arheologia românească, îndepărtându-mă de 
ceea ce mi-am propus să fac iniţial5 • Că am avut dreptate o dovedeşte şi amintitul volum. Departe de a fi critic, 
cred că trebuie să privim obiectiv şi să fim de-acord că este nevoie de ceva mai mult decât de-a face "pledoarii" 
sau "reflectii" pe marginea unui model teoretic, fără a explica de fapt la ce se referă acesta. 

Dacă dorim să aplicăm un model teoretic unei situatii concrete, este normal să începem prin prezentarea 
celor care 1-au promovat, în ce constă el, rezultatele la care s-a ajuns, avantajele şi limitele sale. În cele mai 

1 Literatura străină pentru a acest articol a fost strânsă, in mare parte, pe parcursul bursei mele Alexander von Humboldt 
în cadrul Freie Universităt Berlin, Institut fur Prăhistorische Archăologie (2001-2002). Pentru ulterioare completări 
bibliografice le sunt, de asemenea, recunoscător lui Tudor Soroceanu şi Laura Voinescu. 

2 Anghelinu 2002, p. 39 sqq. 
3 Un demers lăudabilă de a îndruma cercetarea epocii bronzului dincolo de vechile "tipare" este recenta sinteză a 

profesorului Alexandru Vulpe din noul tratat Istoria românilor (vulpe 2001, p. 211 sqq.). 
4 Centru şi periferie ... 
5 Gogâltan 2004, p. 7 sqq. 
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recente sinteze care discută modelul "centru-periferie" pentru epoca bronzului sau epocă fierului A. Harding6 
sau K. Kristiansen7 expun în detaliu toate opiniile necesare înţelegerii mecanismului pe baza căruia se încearcă 
reconstituirea relaţiilor interumane în societăţile preistorice. Mesajul lor se îndreaptă spre un cerc larg, de la 
studenţi la specialişti, care au la îndemână, în bibliotecile publice sau private, întreaga literatură la care se face 
trimitere. Cu greu îmi pot explica atunci de ce la noi există o asemenea reticenţă în prezentarea bibliografiei 
unei problematici. Cu excepţia câtorva specialişti care au reuşit cu mari eforturi de-a lungul anilor să-şi 
construiască o bibliotecă personală, majoritatea celor interesaţi de arheologie, cu precădere cei mai tineri dintre 
noi, se lovesc de lipsa unor referinţe. În mod normal cei care au "carte" ar trebuie să deţine şi acea "parte", dar 
din nefericire nu este întotdeauna aşa. Personal prefer să fiu acuzat de lipsa de originalitate şi didacticism decât 
de necunoaştere sau, mai rău, de credinţa că prin tăinuirea unor "secrete" dintr-o bibliografie râvnită sunt şi 
cel care stăpânesc "adevărul absolut". Aşa stând lucrurile să vedem în continuare ce înseamnă de fapt modelul 
"centru-periferie" şi cum a fost acesta aplicat în analiza arheologică8 • 

* 

Precizări. 

În prima parte a acestui articol de arheologie economică şi socială mi-am propun să discut o serie de 
concepte teoretice precum acelea de "sisteme mondiale" ("world systems"), modelele "centru-periferie" ("core
periphery models"), "centru-periferie-margini" ("core-periphery-margin") sau "teoria sistemului global al 
epocii bronzului" ("world systems theory of the Bronze Age"). A trebuit să schimb titlul iniţial al articolului, 
anunţat în volumul Centru şi periferie ... ca fiind sub tipar în Revista Bistritei, deoarece am acordat o mai mare 
atenţie, decât mi-am propus la început, problemelor de teorie şi metodă. Am considerat de asemenea necesară 
prezentarea detaliată a câtorva "studii de caz", pentru a vedea cum a fost folosit modelul "centru-periferie" 
pentru unele situaţii concrete şi rezultatele la care s-a ajuns urmărindu-se o astfel de abordare. 

Partea a doua a acestui articol este gândită ca o încercare de a aplica modelul teoretic al "centrului" şi al 
"periferie" situaţiei din Transilvania epocii bronzului. Tipul de aşezare şi domeniul funerar, ca indicatori ai 
organizării sociale, contribuie, în măsura informaţiilor de care dispunem, la completarea imaginii acestei lumii. 
În lipsa unor cercetări de amploare care să permită stabilirea caracterului unor aşezări, organizarea complexă a 
unei necropole, pentru a nu mai vorbi de relaţia spaţială a descoperirilor într-o micro zonă distinctă, trebuie să 
apelăm şi la alte criterii ce contribuie la conturarea organizării sociale. Astfel, plecând de la definirea "bunurilor 
de prestigiu" ca insigne ale statutului social, voi încerca să privesc piesele de metal dintr-o altă perspectiva 
decât cea "clasică" cu care ne-am obişnuit. Analiza tipologică, cronologică şi corologică va fi astfel înlocuită cu 
o interpretare ce-şi propune să investigheze consecinţele sociale rezultate în urma legăturilor unor periferii cu 
centrele de civilizaţie, transformările majore ale relaţiilor interumane şi urmărirea mesajului ideologic pe care o 
piesă din metal o transmite. Ca un ultim aspect pe care-1 am în vedere este discutarea mecanismului economic 
care stă la baza relaţiei materie primă-produs finit şi mai departe natura circulaţiei bunurilor de prestigiu. 

* 

Teoria sistemelor globale {" World-Systems Theory'}. Centru şi periferie. O teorie a economiei 
capitaliste. 

Noţiunile de "centru" şi "periferie", cu semnificaţiile lor cele mai diverse, au o lungă istorie în gândirea 
europeană9 • Apelându-se la ele s-a explicat, de exemplu, diferenţa între un oraş şi mediul său rural, între state 

6 Harding 2000, p. 418 sqq. 
7 Kristiansen 1998, p. 50 sqq. 
8 Articolul lui D. Gheorghiu, publicat recent in revista Antiquity, se referă la "Centres and peripheries" din perspectiva 

dezvoltării şcolilor de arheologie (Gheorghiu 2003, p. 170 sq.). 
9 T.C. Champion, in studiul său introductiv la volumul pe care l-a editat referitor la "centru" şi "periferie", face o succintă 

prezentare a evoluţiei acestor concepte din secolul al XIX-lea până astăzi (Champion 1989, p. 2 sqq.). Astfel, de-a 
lungul veacului al XIX-lea şi prima jumătate a secolului al XX-lea, răspunsul intelectualităţii "vestice" la explicarea 
contrastului existent intre societatea acestei părţi a Europei, mult mai "avansată", şi cea din restul lumii se baza pe 
apelul la conceptul de evoluţie socială. Rolul politic, economic, tehnologic şi militar dominant al vestului Europei 
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.,civilizate" şi state .,barbare", între teritorii care au cunoscut o dezvoltare dinamică şi altele care au rămas 
la un nivel de subdezvoltare economică, între vestul Europei şi estul său etc. Acest model a fost des adoptat 
plecând de la teoria economica-geografică a acelor "Die zentralen Orten", propusă de geografii germani W. 
Christaller10 şi A. L6sch11

, până la analiza structurilor politice contemporane şi dimensiunea lor istorică12 • 

Pe lângă contrastul spaţial. ceea ce va deosebi în primul rând "centrul" de .,periferie" este nivelul economic, 
politic, cultural şi implicit mentaP3

• 

Modelul "core-periphery" sau mai exact .,World Systems Theory", aşa cum a fost el aplicat ulterior şi 
în arheologie, a fost dezvoltat în anii 70' de unii savanţi care s-au ocupat de istoria economiei, încercând să 
explice în ce constă tranziţia spre economia capitalistă modernă. Având ca înaintaşi gânditori precum Oswald 
Spengler şi Arnold Toynbee, de numele lui Immanuel Wallerstein se leagă crearea unei teorii cu un mare impact 
internaţional asupra unor discipline precum sociologia, economia politică şi istoria14

• Lucrarea sa din 1974 
intitulată "The Modern World-System. Capitalist Agriculture and the Origins of the European World-Economy 
in the Sixteenth Century"15 este una dintre cele mai citate scrieri de după cel de-al doilea război mondial din 
domeniul ştiinţelor sociale şi istorice promovate, de şcolile de limbă anglo-americană. Prin prolifica sa operă 
ulterioară16 şi activitatea pe care a desfăşurat-o ca profesor de sociologie în cadrul State University of New York 
şi a institutului pe care l-a fondatl 7

, a dus la crearea unei şcoli puternice ce îşi propune dezbaterea teoretică a 
macro-dezvoltării lumii, cu posibile aplicaţii, aşa cum vom vedea, şi pentru preistoria omenirii. 

În conturarea conceptului său de .,World Systems", Wallerstein va apela la teoria marxist-leninistă18 , respectiv 
la noţiunea de "capital" din gândirea lui Marx19 şi la cea de .,exploatare" aşa cum a fost propusă de Lenin20

• Ceea ce 
Fritz Rorig a definit în anii '30 ca .,Weltwirtschaftsystem"21

, iar şcoala franceză a Annale-lor, şi în special Fernand 
Braudel. ca .,economie-monde"22

, îi va atrage atenţia lui Wallerstein asupra existenţei unor "macro sisteme",legate 
printr-o largă şi dinamică reţea comercială, care va conduce la crearea unei aşa numite "world economy". Această 
.,economie mondială" s-ar afla sub puterea politică a unui centru şi nu are o întindere globală. Centrele de putere 
vor schimba între ele atât bunuri de prestigiu cât şi produse necesare vieţii cotidiene. Ultimul izvor de inspiraţie 
teoretică a lui Wallerstein va fi aşa numita teorie a dependenţei (.,dependencia"), fundamentată, cu precădere, de 
către Andre Gunder Franks23

• Ideea principală este aceea că subdezvoltarea unor regiuni ale lumii este rezultatul 
dezvoltării altora prin schimbul inechitabil între centru şi periferie. 

Un "world system" sau "world economy" în concepţia lui Wallerstein este, simplu spus, un sistem mondial 
de diviziune a muncii. El constă dintr-o reţea de relaţii de producţie şi schimb şi constituie, prin nevoia de 
materie primă, o lume autonomă pentru sine. Nereprezentând o unitate politică, conţine mai multe sub sisteme 
culturale. Wallerstein distingea în cadrul acestui "world system" trei unităţi structurale distincte, denumite 
.,zone": centrul. periferia şi între ele semi-periferia. Ceea ce le separa, în concepţia sa, era disponibilitatea 

ar fi fost rezultatul unei conjuncturi de circumstanţe. După cel de-al doilea război mondial. sub influenţa gândirii 
marxist-leniniste, unii teoreticieni, precum A.G. Frank (JTank 1967), au argumentat subdezvoltarea .,Lumii a III-a" prin 
exploatarea la care a fost supusă de capitalismul european în ascensiune. Această exploatare a fost perpetuată prin 
crearea unei diviziuni internaţionale a muncii, preluarea surplusului şi crearea, in centrele dezvoltate, a unei pieţe 
pentru produsele tehnologice avansate. 

1° Christaller 1933. 
11 Lăsch 1944. 
12 Gottmann 1980. 
13 Pentru aplicarea acestui model în arheologie, la începutul anilor '70, vezi contribuţia lui B.W. Blouet privind apariţia 

unor centre de producţie manufacturată a artefactelor (Blouet 1972, p. 7 sqq.) sau lucrarea lui G.A. Johnson referitoare 
la acea "Central Place Theory" Uohnson 1972, p. 769 sqq.). 

14 Date sintetice despre viaţa şi opera lui 1. Wallerstein pot fi găsite la Antweiler 1999, p. 253 sqq. 
15 Wallerstein 1974. Poate fi consultată şi traducerea în limba germană (Wallerstein 1986). 
16 Wallerstein 1980; Wallerstein 1984; Wallerstein 1988. 
17 "Fernand Braudel Center for the Study of Economies, Historical Systems, and Civilizations". 
18 Despre modelul de interpretare materialist dialectic în arheologie vezi lucrările din volumul editat de M. Spriggs 

(Spriggs 1984). 
19 Marx 1960. 
20 Lenin 1968. 
21 Rorig 1933. 
22 Braude/1985, voi. 2, p. 216 sqq. 
23 Frank 1967. 
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de capital, modernitatea relaţiilor de muncă, dimensiunea cunoştinţelor tehnice, intensitatea schimbului 
comercial, modul de viaţă al populatiei şi puterea politică şi militară. Alături de state "centrale" precum, în 
secolul al XVII-lea, Anglia, Ţările de Jos şi Franţa, există areale periferice ca estul Europei, nordul Europei sau 
America Latină, de unde primele îşi procură resursele. Cele două spaţii nu trebuie văzute doar ca o relatie 
geografică, ci reprezintă, din punct de vedere economic, o construcţie interdependentă în care centrul este 
legat de periferie, chiar dependent de el, prin materiile prime de care are nevoie. Centrele deţin o tehnologie 
avansată şi institutii economice sofisticate capabile să extragă surplusul din periferii. Periferia la rândul ei este 
subordonată centrului prin comertul cu bunuri de prestigiu necesar elitelor locale. Un alt element important în 
această structură este existenţa unor semi-periferii, aşa numitele zone tampon- "buffer zone", care stabilesc o 
legătură între centru şi periferie. Ele se formează prin aculturaţia comunităplor aflate în hinterland-ul imediat 
apropiat centrelor. Semi-periferiile servesc atât la integrarea economică şi geografică a celor două unităţi 
distincte, cât şi la diminuarea presiunilor politice ce pot apărea de-o parte şi de alta. Zona tampon nu are acces 
la oportunităţile politice pe care le-ar putea avea ca parte a centrului (fig. 1/1). Lumea economică este potenţială 
în expansiune şi de aceea semi-periferiile pot "decade" din statutul lor iar areale aflate la marginea sistemului 
pot deveni la rândullor periferii. 

* 

Centru şi periferie. Un posibil model arheologic? 

Această teorie a istoriei economiei a început a fi dezbătută de către arheologi la relativ scurtă vreme de la 
apariţia sa. Wallerstein stabilea momentul formării acelui "modern world-system" în Europa veacului al XVI-lea, 
mai exact între 1450-1640. Cum a ajuns atunci ca acest model de dezvoltare al economiei capitaliste să atragă 
atenţia arheologilor? Cum poate fi el aplicat realităţilor premoderne? 

Terenul fertil implementării de noi concepte a fost pregătit prin apariţia la începutul anilor '60 a 
unui curent novator în gândirea arheologică24 • Şcoala "procesualistă" americană, s-a născut ca o reactie la 
"pesimismul" abordărilor tradiţionale pozitiviste şi în urma impactului pe care l-a avut asupra arheologiei 
contactul cu domenii de cercetare din cadrul ştiinţelor naturii. Pentru adeptii acestui curent, mai important 
decât descriptivismul sau o viziune normativă asupra culturilor arheologice, era crearea unei metodologii 
riguroase capabilă să răspundă la întrebări, nu să genereze altele noi. Explicarea proceselor care stau la 
baza schimbărilor culturale, a modului prin care omul se adaptează mediului său înconjurător, ar aduce acel 
"optimism" de care domeniul nostru de cercetare are atâta nevoie în înţelegerea trecutuluP5

• 

Vechiul concept interbelic al difuzionismului culturaF6
, va suferi o lovitură majoră în Europa prin apariţia 

teoriei dezvoltării unor centre autonome de civilizaţie în raport cu Orientul Apropiat27
• Dacă "New archaeology" 

clama, printre altele, necesitatea de a apela la datele 14C, E. Neustupny28 şi C. Renfrew29 arătau deja că pe baza 
acestora există un mare decalaj cronologic între ceea ce a fost stabilit prin "cross-chronology" şi noile datări 
absolute. Pentru unii se prăbuşeau astfel repere considerate solide între realităţile cultural arheologice dintre 
Europa şi Orientul Apropiat30

• "Moartea" difuzionismului, ca o explicaţie rezonabilă la conceptualizarea unor 
structuri largi, a lăsat un loc gol în peisajul teoretic de care arheologia avea atâta nevoie. 

Din câte cunosc la ora actuală31 , primii care vor apela la ideile economice ale lui I. Wallenstein pentru 
preistoria Europei vor fi Susan Frankenstein şi Michael Rowlands într-un articol apărut în 1978 în prestigiosul 

24 Binford 1962, p. 217 sqq. 
25 Binford, Binford 1968. 
2° Cel care va impune acest model în cercetarea arheologică va fi V.Gordon Childe. Atât prin lucrări cu un caracter mai 

special precum cele privind relatia culturii Dimini cu mediile învecinate (Childe 1922, p. 254 sqq.) sau originea toporelor 
cu gaură de înmănuşare transversală (Childe 1934, p. 157 sqq.), cât şi a unor sinteze ce priveau naşterea civilizaţiei 
europene (Childe 1927) sau Dunărea în preistorie (Childe 1929), Childe va deveni promotorul ideii difuzionismului 
cultural, stabilind rolul primordial al Orientului în raport cu civilizaţiile europene (Childe 1939, p. 10 sqq.). 

27 Renfrew 1969, p. 1 sqq. 
26 Neustupny 1968, p. 19 sqq.; Neustupny 1976, p. 111 sqq. 
zo Renfrew 1970, p. 280 sqq.; Renfrew 1973. 
' 0 Este şi cazul mult discutatelor tăbliţe de lut de la Tărtăria. Vezi Makkay 1990, cu întrega bibliografie şi discutie. 
31 Despre acel "prestige exchange mechanism" cu trimiteri la situaţii arheologice concrete vezi şi ITiedman, Rowlands 

1977, p. 201 sqq. 

42 http://cimec.ro / http://complexulmuzealbn.ro



periodic al Institutului de Arheologie al Universităţii din Londra32 • Scopul acelei lucrări era de a pune în 
discuţie structura internă a societăţii europene de la sfâr§itul primei epoci a fierului (Ha D), plecând de la 
situaţia arheologică din sud-vestului Germaniei: Heuneburg §i Hohenasperg. Aici cercetările unor savanţi 
germani precum G. Kossack33 dar mai ales W. Kimming34

, au demonstrat existenţa unor centre princiara de 
putere ("Adelsitz", Ftirstensitz", Herrensitz"), care ar fi funcţionat ca §i "burg"-urile din evul mediu. În imediata 
lor vecinătate existau acele "Ftirstengraben" având ca inventar un număr mare de bunuri de prestigiu. Apariţia 
acestora în morminte a fost interpretată prin prisma existenţei unor relaţii comerciale §i de producţie. A 
rămas însă neadecvat explicat modul în care era organizat comerţul §i producţia destinată schimbului §i cum 
contribuiau acestea la întreţinerea acelui "principe" (,,Ftirsten"). Se considera astfel că se pierde din vedere acel 
mecanism social care controla §i organiza funcţiile economice. 

Unele teorii antropologice privind natura schimbului, avansate în anii '60-70, stabileau clar asocierea 
puterii politice cu supravegherea accesului la acele bunuri străine ce asigurau statul înalt al unui personaj. Ele 
au definit §i demonstrat astfel funcţia economiei bunurilor de prestigiu. Controlul centralizat asupra producţiei 
locale de piese de prestigiu duce la o monopolizare crescută a consumului acestora de către elite §i la o minimă 
redistribuire a lor membrilor inferiori ca statut sociaP5

• Materia primă era obţinută ca tribut din partea celor 
subordonaţi sau în urma unor relaţii comerciale. Schimbul interregional trebuie văzut ca o serie de legături 
între potentaţii unor entităţi politice distincte sau, atunci când distanţele sunt apreciabile, ca fiind practicat 
de comercianţi specializaţi. Se nă§tea astfel un sistem asemănător celui schiţat de Wallernstein pentru apariţia 
economiei capitaliste, în care raportul centru-periferie era un schimb prima value contra added value. 

Evaluarea din acest punct de vedere a descoperirilor arheologice din zona Heuneburg-ului, la orizontul Ha 
Dl. ar arată o societate ierarhizată: un §ef cu o autoritate supremă ("Paramount chief status"), §efi cu statut de 
vasali ("Vassal chief status"), sub §efi ( .. Sub-chief status") §i §efi minori ori având statutul unor conducători de 
sate ("Minor chiefs ar village chiefs status")36

• Această structură socială este sugerată de cantitatea §i calitatea 
bunurilor de prestigiu din morminte. Este vorba de §ase categorii de obiecte care-i individualizează ierarhic: 
carele mortuare, harna§amentul cailor, vasele de bronz, hainele, prezenţa pieselor din aur §i a celor din sticlă/ 
chihlimbar/coral. Piesele funerare descoperite sunt produse manufacturate în centrul de la Heuneburg. În acest 
caz distribuţia bunurilor de prestigiu ar reflecta extensia controlului politic al unui §ef dominant cu sediul aici. 
Materia primă necesară în procesul tehnologic (fierul, lignitul) era obţinută ca tribut de pe domeniile vasalilor. 
Redistribuirea bunurilor de valoare constituia prima responsabilitate a §efului dominat de la Heuneburg către 
vasalii săi. La aceasta se adăuga abilitatea sa de a menţine la centru monopolul activităţilor me§te§ugăre§ti 
specializate, de a depozita §i mai apoi de a redistribui aceste produse, alături de alte bunuri de prestigiu, 
importante periferiilor §i de a organiza fluxul resurselor de pe domeniul său. Prin aceasta se contura imaginea 
unui centru având în frunte un §ef dominant la Heuneburg §i a unei reţele de alianţe politice ce acoperea o arie 
largă din sud-vestul GermanieP7 (fig. 2). 

Pentru realizarea unor bunuri de prestigiu, dar §i pentru necesităţile cotidiene de la Heuneburg, era 
necesară procurarea unor materii prime (cupru, aur, chihlimbar, sare etc.) ce nu puteau fi asigurate de pe 
domeniul vasalilor. Descoperirile arheologice ar demonstra existenţa a două situaţii: una în care inventarul 
funerar presupune bunuri de prestigiu ce provin în principal de la Heuneburg sau sunt asigurate de relaţiile 
de schimb externe pe care potentatul de aici le-a întreţinut; §i alta unde, în morminte, există pe lângă unele 
daruri făcute de autoritatea de la Heuneburg §i numeroase piese străine. În acest caz se poate proba poziţia 
independentă a defunctului faţă de şeful dominant de la Heueburg, statutul său de partener egal în sistemul de 
schimburi inter regional. Acest partener era ales în funcţie de capacitatea sa de a furniza bunuri de prestigiu 
sau materia primă necesară redistribuţiei interne în cadrul domeniului Heuneburg. În continuarea studiului 

32 Frankenstein, Rowlands 1978, p. 73 sqq. 
33 Kossack 1959. 
34 Kimming 1968. 
35 Ekholm 1972. 
30 Frankenstein, Rowlands 1978, p. 84 sqq. • 
37 Un alt model de organizare al acestor rezidente a fost propus de Heinrich Hărke. In analiza sa el a plecat de la structura 

aşezărilor pe care le-a ordonat cu ajutorul poligoanelor Thissen (Hiirke 1979, Fig. 55). În opinia lui K. Kristiansen cele 
două modele nu s-ar exclude, unul reprezentând configuraţia politică şi celălalt structura aşezării (Kristiansen 1998, 

p. 266 sq.) 
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lor, S. Frankenstein şi M.J. Rowlands, propun o analiză asemănătoare şi pentru evoluţia ulterioară, în Ha D2-D3, 
a domeniului Hohenasperg38

• 

În urma analizei structurii interne a societăţii primei epoci a fierului din sud-vestul Germaniei, plecându-se 
de la modelul antropologie al funcţiei economiei bunurilor de prestigiu şi de la interdependenta economică a 
"centrului" şi a "periferie" din concepţia lui Wallerstein, s-a ajuns la concluzii extrem de interesante. Dezvoltarea 
unor asemenea societăţi s-a aflat în strânsă legătură cu unele civilizatii mediteraneene contemporane. Trebuie 
însă precizat că forma particulară de evoluţie pe care ele au cunoscut-o se datorează direct rolului jucat de 
sectorul specializat în cadrul unei diviziuni mai largi a muncii centrat pe lumea Mediteranei. Prin acest mod 
de-a judeca realitatea arheologică nu este încurajată nici teoria difuzionismului şi nici cea a impactului jucat 
de căile comerciale ci, mai de grabă, sugerează o mai mare atenţie acordată dezvoltării structurale a societăţilor 
locale prin rolul pe care ele 1-au jucat în reproductia pe un larg spaţiu temporal şi geografic. Nu este suficient 
a vedea societăţile tribale periferice ca fenomene independente legate de centre prin mecanismul relatiilor 
comerciale, ci trebuie văzut şi modul cwn trasferul bunurilor de valoare este determinat de structura relaţională 
care există la nivelul sistemului social local. 

Asemenea abordări, ce depăşesc conceptul de comerţ avansat de Wallerstein, se vor concentra mai mult 
asupra dezvoltării şi naturii interacţiunilor la lungă distanţă, a capacităţii acestora de a produce transformări 
sociale, urmărindu-se în mod diacronic localizarea centrelor de putere39

• 

Calin Renfrew va critica acest concept de "centru" şi "periferie", în care nu vede nimic altceva decât un 
difuzionism mascat în care accentul se pune pe schimbul exogen40

• Lucrările cuprinse într-un volum intitulat 
sugestiv "Centre and periphery in the ancient world" apărut la Cambridge în 1987, îşi propun să arate că 
acest model este superior faţă de vechea modă a explicaţiei difuzioniste. El reprezintă o soluţie de a scăpa 
de ariditatea teoriilor neo-evoluţioniste privind dezvoltarea socială şi de a recunoaşte importanţa contextului 
specific al relaţiilor sociale şi politice în care activează actorii de pe scena istoriei41

• Doar banala invocare a 
relatiilor dintre "centru" şi "periferie" ca o explicaţie pentru schimburile observate într-un anumit areal, nu 
înseamnă nimic mai mult decât a apela încă o dată la difuzionism. Atunci când sursele documentare sunt 
bogate, şi aici este cazul Orientului Apropiat, s-a putut dovedi că marfa comercializată în Mesopotamia era atât 
o sursă de profit cât şi un mod de definire a statutului social42

• 

De aceea noul model prin care sunt analizate relaţiile de schimb are la bază, aşa cum am văzut la 
S. Frankenstein şi M.J. Rowlands, conceptualizarea unei noţiuni precum funcţia economiei bunurilor de 
prestigiu. Ca cercul să se închidă, era necesară caracterizarea economiei societăţilor periferice şi descrierea 
transformărilor prin care ele au trecut în urma impactului cu centrele de civilizatie. Nevoia de materii prime pe 
care acestea o au, se va reflecta la nivelul periferiei prin apariţia unor noi mecanisme de putere43

• Oportunitatea 
de a deţine controlul asupra resurselor de materii prime va duce la o schimbare de atitudine a şefilor locali. 
Noi bunuri de prestigiu, integrarea într-un sistem de alianţe etc., va metamorfoza relaţiile sociale prin apariţia 
unei ideologii a elitelor. 

Acest model va fi aplicat pentru epoca bronzului din Scandinavia de Kristian Kristiansen în volumul citat 
mai sus44

• El consideră că organizarea socială era bazată pe relaţia strânsă între bunurile de prestigiu, comerţ şi 
ideologia elitelor. Totul era susţinut de un complex sistem ritual la care doar elitele aveau acces. Pentru sudul 
şi o parte a centrului Scandinaviei, materialul arheologic descoperit sugerează o dezvoltare plenară a ideologiei 
tribale a elitelor începând mai ales cu perioada a II-a a bronzului nordic (în jur de 1500 a.Chr.). Aceasta 
includea pe lângă monumentalele morminte tumulare în sine, folosirea regulată, ca piese de inventar funerar, 
a bunurilor de prestigiu (podoabe, arme), depunerile rituale (trompete -Jures, topoare, piese de harnaşament) 
sau reprezentările rupestre cu caracter ritual (fig. 3/1-2). Arealele periferice ale Scandinaviei, pentru a putea 
fi angrenate într-un sistem de alianţe cu sudul teritoriului, trebuiau să dobândească şi avantaje materiale. 
Aliantele şi schimbul erau dependente de capacitatea de a produce un surplus, iar sudul Scandinaviei, prin 

38 Itankenstein, Rowlands 1978, p. 98 sqq. 
39 Kristiansen 1982, p. 241 sqq. 
40 Renfrew 1986, p. 6. 
41 Rowlands 1987, p. 1 sqq. 
42 Larsen 1987, p. 47 sqq. 
43 O analiză sintetică la Wolf 1982, mai ales p. 97 sqq. 
44 Kristiansen 1987, p. 74 sqq. 
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condiţiile sale naturale (soluri de bună calitate, ape bogate în peşte etc.), era capabil de aceasta. Astfel o serie de 
bunuri ca peştele uscat, oile şi vitele luau calea schimbului cu centrul Europei. Ceea ce însă a făcut din sudul 
Scandinaviei o zonă foarte bogată, a fost, pe lângă chihlimbar, comerţul cu blănuri arctice şi poate alte produse 
precum uleiul şi pieile de focă45 (fig. 3/3). 

Problema "centrului" şi a "periferiei", ca o relaţie structurală esenţială a societăţii epocii bronzului, era 
văzută prin prisma poziţiei pe care o anumită zonă o joacă înăuntrul unui larg sistem regional şi a gradul 
său de organizare, complexitate şi acumulare. În acest fel sudul Scandinaviei, conectat la sistemul inter 
regional european al schimbului, poate fi considerat un centru în comparaţiei cu nordul Scandinaviei. După 
Kristiansen ar există în bronzul nordic două tipuri de relaţii "centru-periferie": unul ce este stabilit la nivel 
regional, făcându-se astfel distincţia între sudul, centrul şi nordul acestei zone, şi altul la scară locală, în care 
un areal central exploatează ideologic, politic şi economic hinterland-ul său46 • Ca o observaţie interesantă este 
faptul că prin relaţiile de schimb, periferiile locale sau regionale au acces la cadrul ideologic al centrelor. La 
caracterul special pe care-1 deţin bunurile de prestigiu se adaugă şi contactul cu practici rituale sofisticate. 
În acest fel s-ar putea explica larga răspândire a artei rupestre în bronzul nordic, ca o acceptare a ideologiei 
sudului Scandinaviei47

• 

Pentru a oferi un răspuns la întrebarea în ce constă acel "Bronze-Age world system" Andrew Sherratt, 
aşa cum vom vedea mai jos, va descrie ceea ce înţelege el prin sistemul"centru-periferie-margine". Adoptarea 
bronzului şi apariţia unor categorii standardizate de artefacte va avea ca efect, printre altele, crearea unei 
"common language of consumption and medium of exchange"48

• Acest fapt a făcut ca sistemele de schimb în 
epoca bronzului să fie radical diferite de etapele precedente. În opinia sa contactul lumii egeene cu cea siriano
anatoliană va duce treptat, la sfârşitul mileniului al III a.Chr., la formarea unei relaţii de interdependenţă de 
tip "centru-periferie"49

• Zona dunăreană era prea departe pentru a deveni parte a periferiei. Ea va intra însă 
în circuitul schimburilor de bunuri cu lumea anatoliană şi egeeană începând cu ceea ce Sherratt consideră 
a fi "Early Bronze Age (2), 1800-1600 BC". Alături de cupru sau aur, caii ar fi fost unul dintre bunurile cele 
mai tranzacţionale între Transilvania şi societatea anatoliană. Sherratt se alătură opiniilor formulate de A. 
Harding referitor la influenţa civilizaţiei miceniene asupra estului şi centrului Europei5°, accentuând chiar că 
aceasta este un mit51

• Treptat, în funcţie de accesul la sursele de cupru, aur sau cositor, se formează centre ce 
vor cunoaşte o dezvoltare diferenţială în comparaţie cu alte zone. Este şi cazul Transilvaniei, şi a Bazinului 
Carpatic în general, care va profita de colapsul producţiei cuprifere din centrul Germaniei (zona Harz) şi 

va prelua controlul comercial cu lumea nordică pe ruta Vistula-Oder2• În contrapartidă pentru bunurile de 
prestigiu din metal (poate şi textile) s-ar fi primit chihlimbar3

• Această relaţie, după Sherratt, nu este una gen 
"centru-periferie" ci caracterizează prin existenţa schimbului la lungă distanţă "marginile". Transformarea 
"marginilor" în "periferii" este un proces ce va avea loc mult mai târziu, începând cu Ha C şi D. Acele 
Fiirstensitze considerate de către S. Frankenstein şi M.J. Rowlands, precum am văzut mai sus, ca centre de 
putere şi distribuţie a bunurilor de prestigiu, sunt în opinia lui Sherratt periferii născute în urma contactului 
cu centrele greceşti precum Massalia sau lumea etruscă. Alte periferii se dezvoltă sub influenţă feniciană în 
Spania (regatul Tartessos pe cursul inferior al râului Guadalquivir) sau prin fondarea coloniilor greceşti în 
Marea Neagră (fig. 4). 

Englezul Stephen Shennan, cunoscut şi pentru preocupările sale de teorie a arheologiei54, şi-a dedicat 
ultimii ani din viaţă cercetărilor de arheologie minieră. Proiectul său a vizat în special zona Salzburg din 

45 Struve 1979, Taf. 72. 
46 În bronzul timpuriu nordic un astfel de centru, având în fruntea sa un şef dominant, ar fi existat la Kivik. Faptul este 

posibil a fi demonstrat de monumentala constructie funerară de aici şi de mesajul pe care aceasta îl transmite. O ultimă 
prezentare monografică la Randsborg 1993, p. 1 sqq. 

47 Kristiansen 1987, p. 83 sq. 
46 Sherratt 1993a, p. 17 sq. 
49 Sherratt, Sherratt 1991, p. 351 sqq. 
50 Harding 1984. 
51 Sherratt 1993a, p. 25. 
52 Schauer 1985, Abb. 19. 
53 Sherratt 1993a, p. 29 sq. 
54 Vezi de exemplu Shennan 1994, p. 1 sqq. 
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Austria, unde săpăturile de la St. Veit-Klinglberg au scos la iveală urmele unei aşezări de mineri din epoca 
bronzului55

• În acest contex, analizând problema raportului dintre exploatarea minereului de calcopirită şi 
,,Fahlerz" din zona Mitterberg, productia de piese finite şi circulatia lor în Europa Centrală, Shennan constată că 
relatiile de natură "centru-periferie" sunt diferite de modelul aşa zis "clasic", în care centrul îşi procură materie 
primă din periferiile mai subdezvoltate. Aici centrul detine un surplus de materie primă care este râvnită de 
periferie pentru a putea continua modelul competitiei bunurilor de prestigiu56

• Standardizarea greută!ii unor 
obiecte din depozitele descoperite în centrul Europei, şi în acest caz acele Spangenbarrren sau colanele oferă 
un bun exemplu57

, ar face dovada circulatiei metalului. 
Un ultim exemplu de aplicare a modelului "centru-periferie" în arheologie, pe care doresc să-I prezint aici 

pe scurt, este "scenariul" propus de K. Kristiansen cu privire la declinul tell-urile epocii bronzului din Bazinul 
Carpatic58

• Explicaţiile oferite până în prezent nu ar fi multumitoare59
, fiind necesară dezvoltarea unui cadru 

teoretic pentru înţelegerea acestor schimbări. El s-ar baza pe analiza celor două sisteme de organizare socială 
care se vor confrunta: unul sedentar, organizat ierarhic, reprezentat de culturile care au dezvoltat aşezările 
tell, împotriva altuia bazat pe o societate războinică, pastorală- cultura "mormintelor tumulare". Pentru că voi 
analiza această problematică în partea a doua a articolului meu mă mărginesc să prezint acum concluzia la care 
a ajuns Kristiansen: "The decline of the Otomani culture was thus the result of a process of indirect centre
periphery dynamics, leading to the expansion of Tumulus Culture eastwards (and northwards), in a combined 
process of small-scale migrations/conquests and interna! cultural change, as the economic underpinnings of 
the chiefly settlements were eroded and their northern exchange network was taken over by the new warrior 
elites"60 • 

* 

Teoria sistemului global al epocii bronzului ("World systems theory of the Bronze Age")61
• 

Aşa cum am văzut mai sus, prezentând conceptia lui Wallerstein privind modelul "centru-periferie" 
sau mai larg spus "teoria sistemelor globale" ("World-Systems Theory"), el s-a inspirat din ceea ce E Rorig a 
definit ca "Weltwirtschaftsystem" iar şcoala franceză a Annale-lor ca "economie-monde". La baza structurării 
unui asemenea sistem, s-a pus un accent deosebit pe analiza "dependentei" unor zone fată de altele şi pe 
intensificarea schimburilor comerciale. Unii istorici ai economiei preocupati de analiza rolului şi a structurii 
contactelor comerciale pe distante mari, au ajuns ulterior să discute despre existenta unui sistem global încă 
din epoca bronzului62 • Datorită schimburilor comerciale intense şi a transferului de tehnologii, conturarea 
unui asemenea sistem, părea evidentă la frontiera nord-estică a Orientului Apropiat63

• Poate fi integrat oare şi 
bronzul european într-un astfel de sistem? 

Pentru K. Ekholm şi J. Friedman, discutând despre relatiile între state puternic dezvoltate şi periferiile lor, 
ar exista o distincţie între periferii dependente şi periferii independente. Structurile dependente ar fi acelea 
care nu sunt nici centre care domină propriile periferii, dar nici periferii dependente de un centru. Structurile 
independente se caracterizează prin "interna! cycles of reproduction that are not connected ta global cycles"64

• 

Aplicând această distinctie situatiei bronzului scandinav, K. Kristiansen consideră că sudul şi centrul 
Scandinaviei, în raport cu Europa şi nordul Scandinaviei, se află în raport de "dependentă". Comunitătile de 
vânători-pescari din nordul Scandinaviei, a căror subzistentă se baza pe sursele locale (peşte şi vânat) eventual 

55 Shennan 1995. 
M Shennan 1993, p. 62. 
57 Ecke/1992. 
58 Kristiansen 1998, p. 377 sq. 
59 O sinteză asupra cauzelor care au produs abandonarea tell-urilor preistorice din Bazinul Carpatic am publicat recent 

(Gogâltan 2003, p. 245 sq.) 
60 Kristiansen 1998, p. 378. 
61 După cum se poate vedea, traducerea din limba engleză a "World systems theory of the Bronze Age", nu este exactă. 

Formula "teoria sistemului global al epocii bronzului" exprimă mai bine în limba română acest concept. 
62 Frank 1993, p. 383 sqq., cu bibliografia mai veche. 
03 Koh/1987, p. 13 sqq. 
64 Ekholm, Friedman 1985, p. 114. 
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pe un oarecare schimb cu pescarii zonei de coastă şi fermieri, s-ar incadra într-o structură independentă65 • 

Aceleaşi noţiuni sunt dezbătute şi de către A. Sherratt, aducându-se şi alte exemple din preistoria Europei66
• 

Andrew Sherrat, care s-a ocupat constant de aspectele economice şi sociale ale societăţilor preistorice, şi-a 
propus să răspundă, la începutul anilor '90, la întrebarea "what would a Bronze-Age world system look like?" 
Adaptând termenul de "world system" propus de Wallerstein, el suprapune această noţiune peste sistemul la 
scară largă de "centru-periferie" ce apare în Orientul Apropiat şi Egipt pentru a se răspândi mai apoi de-a lungul 
golfului Persic şi a Mării Mediterane şi care a dus la crearea statelor şi imperiilor lumii antice. Termenul de 
"centru" se aplică masei largi de consumatori urbani şi centrelor care prodţ1c bunuri manufacturate, iar cel de 
"periferie" acelor societăţi mai puţin dezvoltate din punct de vedere politic şi economic, de tip "chiefdoms" sau 
state secundare aflate la începutul procesului lor de formare, aflate în "penumbra" centrelot7

• 

Precum am văzut la Wallerstein, centrul şi periferia nu sunt singurele structuri ale acelui "world system". 
"Semi-periferiile" sunt importante porţi de legătură în funcţionarea sistemului de schimb materie prime -
produse manufacturate. Diferenta între "semi-periferie" şi "periferie", pentru realităţile pre-capitaliste, nu este 
întotdeauna uşor de stabilit. Există riscul ca ele să fie tratate împreună, rezultând astfel un uriaş teritoriu de 
dependenţă economică şi politică68 • De aceea termenul de "periferie" ar trebui aplicat numai acelor societăţi 
care au suferit transformări structurale în urma schimbului cu bunuri de prestigiu. Pentru A. Sherratt ideile 
noi, tehnologia şi unele categorii de bunuri, se pot răspândii pe calea comerţului până departe fără a se crea 
însă o interdependenţă69 • Cu alte cuvinte există societăţi pentru care obiecte considerate de vecinii lor ca fiind 
bunuri de prestigiu nu au aceiaşi încărcătură simbolică şi valoare economică. Ele sunt acceptate din politeţe 
ori curiozitate, dar nu vor da naştere unei relatii "clasice" de tip "centru-periferie". Asemenea obiecte mai pot 
fi transmise până departe prin mişcări de populaţii, emulaţie sau forme indirecte de schimb. Termenul propus 
pentru această a treia zonă a "sistemului mondial" este acela de "margine" ("margin"). Avansat de către Jane 
Schneider în cadrul prezentării pe care o face lucrării lui Wallerstein, este înţeles ca un concept distinct de 
"periferie". În contrast cu arealele periferice, cele "marginale" nu sunt angajate în procesul competiţional cu 
centrele de civilizaţie70 • Noţiunea este preluată de Sherratt şi dezvoltată pentru a fi aplicată epocii bronzului 
european71

• Concluzia ar fi aceea că sistemele mondiale sunt ceea ce defineşte un subset al relaţiei nucleu/ 
margine, caracterizat la rândul său prin modelul la scaiă largă dintre centru şi periferie72

• Caracteristica 
"marginilor" este aceea că ele sunt dominate mai mult de un fenomen temporal, denumit "evadare" ("escapes"), 
decât de o interdependenţă structurală cu centrul. Mai explicit ar fi vorba de transmitere/asimilare în mod 
nesistematic al tehnologiilor şi existenţa unor contacte la mare distanţă bazate pe cicluri de schimburi 
direcţionate73 • Astfel ar putea fi descrise procese din preistoria Europei care nu se conformează relaţiei "clasice" 
de "centru-periferie". 

Pentru K. Kristiansen mileniile II şi 1 a.Chr., ce corespund epocii bronzului şi epocii fierului, marchează 
apariţia acelui "European world system". El are la bază două tipuri de interacţiuni şi schimbări ale identităţii 
culturale: relaţiile indirecte şi cele directe dintre "centru" şi "periferie". Relaţiile indirecte între "centru" şi 
"periferie" se bazează pe: "'peer polity interaction' between regional tradition, leading to the assimilation of 
new social and ideologica! value systems, and some changes or imitations in material culture"74

• Tendinţa 

generală este de a integra noile achiziţii în cultura proprie şi, sub presiunea unor noi impulsuri, de a crea 
versiuni independente. Este cazul bronzului atlantic sau nordic care remodelează influenţele mediteraneene 
pe baza tradiţiilor locale şi astfel le şi integrează75 • Există situaţii când periferiile îşi menţin independenţa 

65 Kristiansen 1987, p. 82. 
60 Sherratt 1993b, p. 245 sqq. 
67 Sherratt 1993a, p. 4. 
oa Wilkinson 1991, p. 113 sqq .. mai ales fig. 3-11. 
60 Sherratt 1993a, p. 5 sq. 
70 Schneider 1977, p. 21. 
71 Sherratt 1994, p. 335 sqq. 
72 Sherratt 1993a, p. 6. 
73 Sherratt 1993a, p. 43. 
74 Kristiansen 1998, p. 399. 
75 O sinteză asupra legăturilor dintre civilizaţiile rninoico-rniceniană şi orientală şi bronzul atlantic respectiv nordic poate 

fi găsită la Schauer 1984, p. 137 sqq. şi Schauer 1985, p. 123 sqq. 
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sistemului lor social §i economic iar, în anumite privinţe, sunt mai dezvoltate decât centrele76• Totu§i ele rămân 
dependente, a§a cum este cazul culturilor nordice în raport cu Europa Centrală, în reproducţia socială a elitelor, 
menţinerea comerţului §i a schimbului cu bunuri de prestigiu. 

Ca exemplu de relaţie directă între .,centru" §i .,periferie", Kristiansen aduce în discuţie cazul fenicienilor în 
Peninsula Iberică, a grecilor §i etruscilor faţă de lumea hallstattului târziu ori între romani şi civilizaţiile de tip 
La TEme târziu77

• După el acest tip de relaţii încep să fie caracteristice culturilor periferice de la Marea Neagră, 
Balcani, până în Peninsula Iberică, odată cu expansiunea fenicienilor şi grecilor în secolele IX-VI a.Chr. Ele se 
caracterizează prin relaţii comerciale directe, când anumite produse manufacturate §i sclavii erau schimbate pe 
bunuri de prestigiu. În acest caz periferiile sunt deseori dependente din punct de vedere politic de centre. Ele 
se pot prăbu§ii U§Or, §i este cazul.,principatelor" hallstattiene târzii din centrul Europei, dacă nu sunt capabile 
să transforme dependenţa lor într-un nou sistem social §i politic bazat pe difuzarea mai departe a transferul de 
tehnologii şi practici economice sau de a crea o cultură originală capabilă să reziste în faţa centrului. 

Am spus că Wallerstein vedea crearea acelui .,world systems" şi ca rezultat al intensificării relaţiilor 
comerciale. Recent, pentru epoca bronzului, o serie de studii au dovedit că societatea era profund afectată de 
activitatea comercială §i de schimb, marcând o cezură cu perioadele anterioare78

• Începând cu mileniul al IT-lea 
a.Chr .. a§a cum o demonstrează textele literare, în special cele de la Kultepe, în estul Mări Mediterana §i în 
Orientul Apropiat se dezvoltă o reţea comercială largă în care era tranzacţionat cuprul, argintul, cositorul, 
textilele sau unele produse alimentare (vin §i ulei)19

• Marea Mediterană devine pe parcursul acestei etape 
principala cale de legături comerciale între Siria, Cipru, Creta, Egipt. Grecia continentală, Italia80

• Inventarul 
salvat de pe celebra epavă de la Ulu Burun face dovada includerii §i a Mării Negre în acest circuit comercial81

• 

Pe întregul teritoriu al Europei se dezvoltă, atât pe uscat cât §i pe apă, o densă reţea de căi comerciale prin care 
se tranzacţiona chihlimbarul baltic până în lumea miceniană82 , sau piese finite precum săbii §i rapiere, topoare, 
vase de aur §i bronz, podoabe din aur din Grecia §i Bazinul Carpatic până în Scandinavia83 (fig. 5/2). Lingourile 
de cupru în formă de "piele de bou" (.,Ochsenhautform") §i variantele lor miniaturizate84 (fig. 5/1), alături de 
seceri85 §i alte tipuri de obiecte86

, sugerează apariţia unui sistem de schimburi comerciale premonetare. 

* 

Audiatur et altera pars. Critica modelului .,centru-periferie" şi a .,teoriei sistemului global al epocii 
bronzului". 

Am văzut căC. Renfrew a privit încă de la început cu neîncredere modelul.,centru-periferie", considerându-1 
nimic mai mult decât un .,difuzionism mascat"87

• 

Orientul Apropiat, prin bogăţia surselor literare §i nu în ultimul rând al descoperirilor arheologice, ar 
fi putut oferi un bun exemplu în conturarea acelui .,The Bronze Age world-system". Phil Kohl. profesor al 
Universităţii din Massachusetts, a observat că în acest caz nu poate fi vorba de un singur .,sistem mondial" ci de 
mai multe unităţi mai mici88 • De aceea el atrage atenţia împotriva folosirii abuzive a noţiunii de .,World Systems", 
fiind greu de transferat acea .,teorie a dependenţei" realităţilor din alte perioade decât cele moderne89

• 

76 De exemplu activitatea minieră §i metalurgică a centrului Europei. 
77 Kristiansen 1998, p. 401. 
78 Vezi mai nou articolele din volumul Handel...; Kristiansen 1998, p. 359 sqq.; Harding 2000, p. 165 sqq .. cu bibliografia 

problemei. 
79 Klenge/1995, p. 39 sqq. 
80 Vezi lucrările din volumul editat de N .H. Gale (Bronze Age 'frade ... ). 
61 Bass şi colab. 1989, p. 1 sqq. 
82 Harding, Hughes-Brock 1974, p. 145 sqq. 
83 O prezentare sintetică la Harding 2000, p. 190 sqq. 
64 Mai nou Mihovilic şi colab. 2003, p. 23. 
65 Sommerfeld 1994. 
00 Lenerz-de Wilde 1995, p. 229 sqq. 
87 Renfrew 1986, p. 6. 
1111 Koh11987, p. 13 sqq. 
69 Kohl1989, p. 218 sqq. 
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Chiar dacă acest model a fost aplicat, precum am văzut, situaţiei de la sfârşitul primei epoci a fierului 
din sud-vestul Germaniei, după M. Dietler modelul de tip "World system" nu are nici o relevanta atunci când 
analizăm realităţile acestei perioade din vestul Europei. Contacte de tip "colonial" nu pot fi în nici un caz 
demonstrate pentru o asemenea perioadă90 • 

Precum am văzut la Wallerstein, intensificarea relaţiilor comerciale ar duce la crearea acelui "world 
systems". Dacă unele volume dedicate problemelor schimbului apărute în mediul ştiinţific anglo-american 
se concentrează pe dovedirea unor asemenea "sisteme mondiale" şi a relaţiilor între "centru" şi "periferie"91

, 

lucrările a două importante manifestări privind comerţul, schimbul şi căile de comunicaţie, desfăşurate între 
1980-1983 respectiv 1992 în Germania, propun o altă abordare92

• Din perspectiva istoricului economiei, în 
forma sa originală, comerţul este văzut ca un schimb direct de produs contra produs93

• 

Berta Stjernquist menţionează însă pentru perioadele istorice vechi patru căi principale prin care bunurile 
sunt transferate: 1. darul ca o tranzacţie unilaterală; 2. schimbul bilateral care ar presupune următoarele 
variante: schimbul de daruri, tranzacţii bilaterale cu un conţinut fixat în prealabil şi comerţul cu preţul 
negociabil; 3. o distribuţie organizată unilateral: o dată după înţelegere şi a doua oară după o comandă specială; 
şi în ultimul rând jaful, tributul sau taxele94

• Dacă o asemenea schemă poate fi îmbunătăţită, ea sugerează 
totuşi că distribuţia produselor (comerţul) în pre şi protoistoria ar putea fi pusă în legătură şi cu noţiuni 
precum "câştig", "afacere" sau "bogăţie". O astfel de situaţie, chiar dacă nu este obligatoriu, poate conduce 
la dobândirea unui statut social superior reflectat în inventarul funerar bogat sau în valoarea darurilor către 
zei95

• În definirea economiei bunurilor de prestigiu s-a apelat la unele analogii etnologice. Dacă schimbul este 
o categorie universală de nelipsit în orice societate, forma sa de interacţiune socio-economică îmbracă forme 
diferite96

• Aş menţiona aici un singur aspect care poate ridica semne de întrebare asupra generalizării unui 
singur model pentru societăţile preistorice. Astfel schimbul poate fi privit şi din perspectiva "reciprocităţii", 
aşa cum este analizat potlatch-ul de către Marcel Maus97

• Darul şi schimbul de daruri sunt în acest caz "fait 
social total", având o importanţă religioasă, morală, mitologică, socială, economică etc. Aceasta presupune 
obligaţia de a oferi, de a primi şi de a înapoia. 

Svend Hansen analizează dintr-o astfel de perspectivă două categorii importante de bunuri de prestigiu 
caracteristice perioadei "Urnenfelderzeit" din Europa: armele defensiva şi vasele de bronz98

• Pe baza hărţilor 
de răspândire şi a condiţilor de depunere, Hansen ajunge la concluzii interesante pentru discuţia noastră. Din 
punctul de vedere al comerţului dispunerea geografică a armelor defensive99 ar sugera răspândirea lor dintr-un 
"centru" spre "periferie" de-a lungul celor mai convenabile căi de comunicaţie: râurile (fig. 6). Comparând însă 
respectivele hărţi cu cartarea tuturor depozitelor de bronzuri dintre Rh6ne şi Bazinul Carpatic100

, este cât se 
poate de clar că avem de-a face cu grupe regionale de depunere a unor asemenea categorii de bunuri (fig. 7). În 
privinţa vaselor de bronz caracteristice etapelor Br C- Ha A, există două tradiţii diferite de depunere: în centrul 
şi nordul Europei (Austria superioară, sudul Germaniei, Boemia, nordul Germaniei, Danemarca) ele apar cu 
precădere în morminte, pe când în Bazinul Carpatic se regăsesc doar în depozite101 (fig. 8/1 ). Pe lângă caracterul 
evident religios de tratare al acestor piese, descoperirile din Ha B1 (fig. 8/2) sugerează existenţa unor legături 
constante de schimburi de daruri ce leagă Marea Nordului de Bazinul Carpatic. În opinia lui Hansen ,,Als 
Trăger eines solchen Netzwerkes kommen dabei nur die sozialen Eliten in Frage, denn sie und nicht (zumeist 
randstăndige) Hăndler bestimmen den 'richtigen' Umgang mit Prestigegiltern in rituellen Kontexten"102

• Pe baza 

uo Dietler 1995, p. 89 sqq. 
91 Core/Periphery Relations ... ; 1i'Ode ... 
92 Untersuchungen ... ; Hand el ... 
93 Sch6nfeld 1995, p. 21. 
94 Stjernquist 1985, p. 56 sqq., mai ales p. 64. 
95 Hiinsel1995, p. 11. 
96 Aspecte generale la Kăhler 1985, p. 13 sqq.; Hesse 1995, p. 31 sqq. 
97 Maus 1997. 
08 Hansen 1995, p. 67 sqq. 
09 Lista localităţilor şi intreaga problematică pe care aceste categorii de piese o ridică la Hansen 1994, p. 11 sqq. 
100 Hansen 1994, Beilage 1. 
101 Cadrul general al problemei ca şi lista localitătilor se găseşte la Hansen 1994, p. 115 sqq. 
102 Hansen 1995, p. 78. 
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analogiilor mediteraneene răspândirea armelor defensiva şi a vaselor de bronz trebuie văzută ca o practică de 
schimb a aşa numitelor daruri de ospeţie ("Gastgeschenken")1°3

• Ca o altă modalitate de răspândire a bunurilor 
de prestigiu Hansen menţionează şi zestrea primită în momentul căsătoriei. Cum mai funcţionează, dintr-o 
astfel de perspectivă, acea economie a bunurilor de prestigiu? 

A.F. Harding, în sinteza sa privind societatea europeană în epoca bronzului, aduce serioase critici 
modelului "centru-periferie", mai ales aşa cum a fost el propus de K. Kristiansen104

• Pentru Harding nu încape 
îndoială că se poate dovedi existenţa unei circulaţii a bunurilor, dar aceasta nu înseamnă şi dovedirea imediat 
a unei relaţii de dependenţă între două areale. Chiar dacă obiectele comercializate au avut un efect important 
asupra elitelor, aceasta nu implică totuşi ca legăturile dintre diferite spaţii să fie de "dependenţă" într-un fel 
sau altul. O altă obiecţie împotriva acestei teorii a "dependenţei", propusă ca un bun model pentru înţelegerea 
lumii epocii bronzului, este aceea că utilizarea unor termeni moderni pentru antichitate nu este potrivită, 
iar, în particular, realităţile capitaliste ar trebui separate de cele pre-capitaliste. În plus nu este indicat nici 
separarea politicului de aspectul social şi economic, în societăţile preistorice scara valorii nefiind neapărat 
judecată în termeni economici. Modelul pe care Antony Harding preferă să-1 adopte este unul care constă în 
existenţa mai multor "centre" mici, fiecare având importanţa sa locală, interacţionând cu vecinii săi sau chiar 
cu arii mai îndepărtate (fig. 1/2). În acest fel "lumea" epocii bronzului a fost, din perspectiva din care o priveşti, 
foarte mare sau foarte mică. Orizontul geografic al celor mai mulţi nu depăşea perimetrul comunităţii. Probabil 
ei nu cunoşteau nici originea bunurilor pe care le achiziţionau. Totuşi, prin schimburile de produse la care 
participau, făceau parte dintr-un "sistem mondial", ce lega nordul îngheţat de mările calde ale sudului. 

* 

În loc de concluzii. 

În paginile de mai sus am prezentat sintetic în ce constă modelul economic al "centrului" şi al"periferiei" 
propus de 1. Wallerstein şi cum a fost acesta receptat de unii arheologi ai şcolilor anglo-americane. Prin 
"studiile de caz" alese am încercat să surprind modul de interpretare al realităţilor epocii bronzului din Europa 
prin apelul la acea functie economică a bunurilor de prestigiu. Pentru completarea unor argumente am făcut 
trimitere şi la literatura apărută ulterior redactării respectivelor lucrări sau care ar fi trebuit să se regăsescă în 
aceste studii. Ar fi fost interesant de urmărit şi modul în care a fost aplicat acest model în cazul altor civilizaţii 
sau perioade. Informaţiile sunt mult mai bogate atunci când este abordată, dintr-o astfel de perspectivă, lumea 
celtică sau lumea "barbară" de la graniţele imperiului roman. Poate că discuţia va fi reluată şi vom afla, de 
exemplu, care sunt obiecţiile de conţinut, şi nu numai de fond, la cartea colegului A. Rustoiu referitoare la 
"războinci şi artizani de prestigiu în Dacia preromană"105 • 

Revenind la exemplele pe care le-am discutat mai sus, s-a văzut că nu există o schemă rigidă ce poate fi 
suprapusă peste contexte şi situaţii diverse în conţinut şi nivel de dezvoltare. Ca spaţiu teritorial ele au acoperit 
doar bronzul nordic, centrul Europei sau Bazinul Carpatic. Mecanismele care au funcţionat aici, în planul 
determinărilor sociale, par a fi identice. Pentru a nu complica şi mai mult întreaga discuţie am lăsat acum de-o 
parte sisteme mai complexe, ca acea instiuţie a wanax-ului din civilizaţia miceniană, pentru care s-a propus 
acelaşi model de "manevrare socială" a elitelor prin redistribuţia bunurilor de prestigiu106

• Intenţionând să 

analizez epoca bronzului din Transilvania din perspectiva organizării sociale şi economice, voi relua atunci 
prezentarea teoretică a unor concepte precum acelea de "comerţ", "chifdoms", "putere", "ideologie" etc. 

După cum s-a văzut m-am limitat la o poziţie neutră faţă de aceste abordări teoretice, evitând să-i 
influenţez astfel, într-un fel sau altul, pe cei interesaţi de cunoaşterea mecanismului care presupune o relaţie 
de tip "centru-periferie". Pentru a nu exista doar o viziune unilaterală asupra impactului şi a dimensiunii 
sociale pe care bunurile de prestigiu se presupune că au avut-o în societăţile preistorice, am considerat 
necesară prezentarea şi altor opinii referitoare la modul de circulaţie a acestor categorii de obiecte. Abordând 

103 Bune analogii pot fi găsite la Homer şi este citat în acest sens Donlan 1982, p. 137 sqq. 
104 Harding 2000, p. 421 sq. 
105 Rustoiu 2002. 
100 Dintr-o vastă bibliografie mă limitez să-I citez doar pe ~ight 1995, p. 63 sqq., unde poate fi găsită §i bibliografia mai 

veche. 
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o situatie arheologică concretă, fie că este vorba despre diverse artefacte, civilizatii sau chiar o perioadă mai 
lungă de timp, nu trebuie a priori să ne decidem pentru folosirea unui model teoretic în detrimentul altuia. Nu 
cred că un nou model teoretic exclude neaparat de pe scena interpretărilor arheologice modelele mai vechi. 
Prin cunoaşterea lor există o şansă mai mare de a nu fi acuzati de subiectivism107

• Există o mare varietate de 
pespective în arheologie, dar ele nu sunt accesibile decât celor care au curiozitatea de a deschide un manul de 
arheologie teoretică. Fără dezvoltarea acestui domeniu de cercetare şi introducerea sa ca materie obligatorie de 
studiu, universul cunoaşterii noastre, vorba lui Creangă, nu va depăşii "genunchiul broaştei". 
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Fig. 1. 1. Modelul "centru-periferie" în care lumea egeeo-anatoliană este văzută ca "centru" iar restul Europei ca 
"periferie" (după Harding 2000). 2. Alternativa la modelul "centru-periferie" (după Harding 2000). 
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Fig. 3. 1. Ariile de putere ale elitelor în bronzul nordic, reflectate prin prisma depunerile de săbii (după Kristiansen 
1987). 2. Depunerile votive de trompete -lures în bronzul târziu nordic (după Kristiansen 1987). 3. Harta 
generalizată cu rata de schimb între blănuri (stânga) şi obiecte de metal (dreapta) între centrul şi nordul 
Scandinaviei şi Europa (după Stru~'e 1979). 
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Fig. 4. Hărţile privind ariile ocupate de "centru", "periferie" şi "margini" în Europa şi teritoriile adiacente între 
3500-500 a.Chr. (după Sherratt 1993a). 
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Fig. 5. 1. Harta răspândirii lingourile de cupru în formă de "piele de bou" şi a variantele lor miniaturizate (după 
Mihovilic şi colab. 2003). 2. Harta răspândirii principalelor obiecte de valoare între Grecia şi Scandinavia 
(după Mihovilic şi colab. 2003). 
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Fig. 6. Harta de răspândire a armelor defensiva în perioada Br C- Ha A (după Hansen 1995). lătratul reprezintă descoperiri din morminte, cercul umplut depozite, cercul 
cu un contur marcat depozitele ce conţin doar arme defensive şi rombul descoperiri izolate sau descoperiri în apă. 
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~ Fig. 7. Harta de răspândire a depozitelor de bronzuri dintre Rhone şi Bazinul Carpatic în perioada Br C- Ha A (după Hansen 1994). 
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Fig. 8. 1. Harta de răspândire a vaselor de bronz în perioada Br C- Ha A. :m.tratul reprezintă descoperiri din morminte, 
cercul umplut depozite, cercul cu un contur marcat depozitele ce conţin doar vase de bronz, triunghiul 
descoperiri izolate §i rombul descoperiri în apă. 2. Harta de răspândire a vaselor de bronz în perioada Ha Bl. 
:m.tratul reprezintă descoperiri din morminte, cercul umplut depozite, cercul cu un contur marcat depozitele 
ce conţin doar vase de bronz, triunghiul descoperiri în lacuri (după Hansen 1995). 
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